

UJPEST

SZERKESZTIK:
NEGYEDI-SZABÓ BÉLA és MIKLÓS MÓRIC.
 SZERKESZTŐSÉG: DEÁK-UTCA 36. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre . . . 6 K. Negyedévre 1.50 K.
 Félévre 3 „ Egyes szám ára 10 fill.
 Megjelenik vasárnaponként.

KIADÓHIVATAL:
TAVASZ-UTCA I. SZÁM.
 Telefon: 72-25.

Mi ujság Ujpesten?

Az „**UJPEST**“
 ma a következőket írja:

Közgyűlés.

Leleplezés.

Zagyvalék.

A fogyasztási adó botránya.

Ankét.

Hazudni, azt tudtok.

Ipartestületi bánásmód.

HIREK.

Munka.

A szociáldemokrata párt népgyűlése.

Ujpest munkásságához.

Kutyaszövetségi tüzfészek.

SZÍNHÁZ.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Kellemes feltűnést keltenek a nagyközönség körében azon remek nyári ujdonságok névszerint angol zephirek, ruhavásznak, francia battisztok, és francia delainek, melyek a szoliditásgáról ösmert cégnél:

Ész nélkül.

(M. M.) A köztisztasági szabályrendeletet elfogadták. Előrelátható volt. Többség mindig és mindenre akad. Az örült Nérónak és Caligulának is volt többsége. És ők még szerények voltak, mert ők csak a lovukat választották konzulnak, Ujpesten még a szamarak is szerephez jutnak.

A tervezet, illetve a már most elfogadott szabályrendelet bár néha enyhítéssel fogadták el, még mindig a teljesen tarthatatlan és igazságtalan alapon állapítja meg a köztisztasági járulék összegét.

Mert a fizetett házbér semmian képen sem lehet méltányos alap a kivetésnek.

Nem lehet pedig azért, hiszen például az a nagyjövedelmest gyárigazgató, akinek esetleg 10 ezer korona évi jövedelme van, csak a lakása után fizet járulékot, az a kiskereskedő pedig, aki küzd a létért; és alig van valami kis keresete, lakás és üzlet után fizeti a járulékot. Ismerünk nagyvállalkozónál alkalmazott üzletvezetőt, akinek legkevesebb 12000 korona évi jövedelme van és 3 szobás lakása után 700 korona lakbér mellett 21 korona járulékot fog fizetni, míg ugyanennek az urnak a susztere, mert boltja is van, 36 koronát fog fizetni, holott napról napra küzd a megélhetésért és nagy családról kell gondoskodnia. Az üzletekre kivetett járulék teljesen igazságtalan és egyáltalán nem

lett volna szabad kivetni, mert az nem jövedelmet jelent, hanem terhet és az éppen olyan munkaeszköze az iparosnak és a kereskedőnek, mint a hivatalnok tolla, vagy a munkás kalapácsa. Hogy miért fizessen például Brück kávé 10-szer, Feldmann 8-szor több köztisztasági járulékot, mint tesszem Aschner igazgató ur, az teljesen érthetetlen. Hogy miért fizessen Brichta Károly cipésmester többet, mint a szeszgyár egyik másik igazgatója, azt csak a szabályrendelet nagyesszű tervezői mondhatnák. Hogy ezt a tervezetet merényletnek mondtuk, az már eddig elmondottakkal is igazoltnak lehet venni.

Mert teljesen világos az elfogulatlan szemlélő előtt, hogy ez az ipar és kereskedelem ellen elkövetett merénylet, amelyet bűn szó nélkül hagyni. Mert az ilyen oktalan és gonosz szabályzatot nem lehet jóváhagyni. Mert a már többször előadott okokon kívül, még a törvénybe is ütközik. Hiszen a községi törvény 132. §-a világosan kimondja, hogy a *meny nyiben az az ipar és kereskedelem érdekeit nem veszélyezteti, a kormány kivételesen megengedheti, hogy új illetekeket vagy adókat hozhassanak be. Azzal, hogy a köztisztasági adó címét megváltoztatták és járulék nevet adtak neki, a lényegén semmit sem változtattak. Adó marad az, még pedig súlyos és az ipar és kereske-*

Ludvig H. Endre

uri és női divatáru kereskedőnél kaphatók.

Ugyancsak a legfinomabb nyúlszőr kalapok. Manilla szalma kalapok, selyembattist és zephir turista ingek igen nagy választékban.

Szigoruan szabott árak. Telefon 75-39.

Megnyilt az Éden színház Ujpest első színháza.

ÁRPAD-UT ÉS ISTVAN-UT SAROK.

Vasárnap NAGY DISZELŐADÁS. Kezdeté délután 3 órakor.

Hétköznapokon egy-egy diszelőadás tartatik. Kezdeté 8 órakor, vége 10 órakor. Változatos, 10 képből álló műsor.

10 tagból álló kiváló zenekar.

Lapunk mai száma 10 oldal.



delem érdekeit veszélyeztető. Vagy ha nem adó, hát illeték. De mindenestre kormány engedély szükséges annak behozatalára. Ennek az engedélynek előzetesnek kell lennie. Mert hiszen utólagos jogorvoslatnak nem a kormány intézkedés van kijelölve, hanem a közigazgatási bíróság. Mert utólagos jogorvoslat a felebbezés, a melynek fóruma első fokban a közigazgatási bizottság, a melynek döntése ellen a közigazgatási bírósághoz lehet felebbezni. A kormányengedélynek tehát előlegesnek kell lennie. Ennek hiánya semmissé teszi a határozatot és a szabályrendeletet. A beadandó felebbezés ezt világossá fogja tenni.

Hogy az ipar és kereskedelem érdekeit mily súlyosan veszélyezteti, arra elég egy néhány példát felhozni, hogy pl. Brück-kávés a lakásán kívül 400 kor., Feldmann-kávés 288 koronát, a többi kávé-sok ugyanannyit, Turnay vaske-reskedő 80 koronát, Elek gyógyszerész 88 koronát, Lichtenstein Lipót 96 koronát fog fizetni, azon kívül még a lakásuk után is külön, különben minden kereske-kiszámíthatja maga is, hogy mennyit fizet, csak a száz koronának számát szorozza meg 4-gyel. A legnagyobb része többet fog köztisztasági járulék címén fizetni, mint a mennyi az állami adója. Jeles dolog.

Különben, hogy e tekintetben is milyen ostobaságokat csináltak, az kiviláglik a következőkből: „tisztán bolt vagy műhellyel bírók ha évi bérök 400 koronánál több, a nyers házbér 4 százalékát fizetik.“ No már most tessék illyesvalakit mutatni, akinek lakása ne volna. Hát ezek már most mennyit fizetnek? Vagy az befolyással van a járulékra, hogy az egyik kereskedő, vagy iparos a bolt, vagy műhely mellett lakik, a másik meg a szomszéd utcában? Valóban nehéz ezt a szomorú játékot nevetés nélkül nézni.

A munkásokhoz pedig egyáltalában nincsen szívük. Kis Sándor dr. okos és ügyes indítványa folytán ugyanis nem a háztulajdonos fogja a járulékot beszédni, hanem maga a város, tehát a munkásoktól abszolút egy fillért sem fog a város kapni, mert hiszen a végrehajtási törvény értelmében a munkásságon és egyéb egyszobás koldusokon a járulékot behajtani nem lehet. Tehát semmit sem fognak ezen a címen kapni. De inkább felállítanak egy nagy kivető,

nyilvántartó és végrehajtó apparátust, a mely tetemes költségbe kerül, semmint, hogy csak azt a látszatot is keltsék, hogy a munkásságot megkímélik az új teher-től, Inkább leírják majd a kivetett járulékot, de kivetik. Sok költségbe kerül ugyan ez a játék, de kivetik és mégsem mondják ki, hogy a munkásság nem tartozik járulékot fizetni.

Még látszani sem akarnak munkásbarátoknak.

No hát igen, azeurópai műveltségű és látkörű „Ellenzéki Hirlap“ megírta, hogy a „nemzetközieseknek alkonyodik. Ő tudja.

Tehát most már nem le a bőrit a munkásságnak.

Közgyűlés.

— 1908 szeptember 2. —

Aki adósságot csinál, annak fedezetről kell gondoskodnia. A városi tanács megszavaztatta a milliós kövezési kölcsönt csak természetes, hogy megszavaztatta fedezetére szolgáló köztisztasági járulékot is. De már az csöppet sem természetes, hogy földhöz ragadt szegény emberek verejtékes garasait, a megélhetéssel küzdők kisiparosok kiskereskedők eszerves szerzeményét veszi igénybe ellára. A demokraták pedig nem enyhíteték a bajt azzal, hogy a háziurat megkötötték az adóbehajtás terhétől, mert a végrehajtó napos vendége lesz ez a munkásoknak, a kis existenciáknak. Ezeknek azonban remélhetőleg lesz esz és erélyük abba, hogy a végrehajtási novellára hivatkozva a hivatalos vendégeknek bebizonyítják hogy: „Kivül tágasabb.“

A szerdai közgyűlésen Dr. Ugró Gyula polgármester elnökölt. Bejelenti, hogy a piacbérlőtől szerződésesség miatt a bérlélet elvonta a tanács és házi kezelésbe vette. A szemétkotrásit jogot 820 koronáért Kohn és Steinitz cégnek adták ki.

A köztisztasági javaslat.

Hoffer Miksa gazdasági tanácsos előterjeszti a köztisztaságot szabályozó tervezetet, melynek a járulékokat tartalmazó IV fejezetét a köztisztasági anketon elhangzott észrevételek figyelembe vételével akként módosította a tanács, hogy a szoba-konyháslakások 3% helyett a házbér 2%-át, a nagyobb, de 300 koronánál kisebb házbért fizető lakások és üzletek 3%-át, a 300 koronánál nagyobb bért fizető lakások és üzletek bérének 4%-át állították be. A gyárakhoz tartozó üres telkek 10 fillér helyett 3 fillért fizetnek négyzetölként. A szemétkihordási járulék a nyers házbér 1%-a, a köztisztasági járulékokat a háziurak szedik be.

Ugró dr. a javaslat fölött tartott anket abbéli nézetét, hogy első sorban a vízvezeték megvalósításához több millió kellene. Ezért is a kövezés tervét akarja kivinni, főleg a csatolásra való tekintettel, mert a főváros épp úgy el fog bennünket hanyagolni, mint Ó-Budát.

Deutsch Jenő. A köztisztasági javaslat adóparagrafusait kihagyandóknak tartja

Utal arra, hogy a javaslat merénylet a munkásság, a kisiparosság és kiskereskedők ellen és miután se a tanács, se a függetlenségi párt, sőt még a demokraták se veszik figyelembe a munkásság nehéz terheit, egymaga vállalkozik, a védekezésre. A községi törvény 132§-a nem engedi, hogy a lakosságra oly községi adókat rójanak, mely az ipart s kereskedelmet veszélyeztet. A pótdadó ma 34% a köztisztasági járulék burkolt pótdadó, mely a nyers házbér 4%-a kivételénél 26% pótdadó emelést jelent. Mit szólnak ehhez a háziurak?

Szoboda György (helyéről felugorva a polgármester ellen haragos kifakadásokat tesz és távozik a teremből.)

Deutsch Jenő. A munkásság gazdasági helyzete nem engedi, hogy őket a községi közvetlen adók körébe vonják, hiszen közvetve a házbéradóáthárítás, a házbéremelés, az élelmiszerdrágulás révén úgy is minden terhet ők viselnek. Az új végrehajtási novella hitelüktől és keresetükjő részétől megfosztja őket. Ha a városi tanács könnyelműen és suttymban milliós kövezési kölcsönt vesz fel, keresen magának fedezetet, de nem a jogtalanok, az étellel küzdők bőrére. A köztisztasági anket egyhangulag vízvezetéköt követelt. Amíg ez meg nem lesz, nem szavaz meg más címenek egy fillért se.

Ugró dr. tiltakozik az ellen a vád ellen, hogy a tanács suttymban csinál kölcsönt; nyíltan tesznek mindent s a város érdekében. A munkásság képviselője egy pártnak sem szabadalma.

Dr. Kiss Sándor. Nem osztja előtte szólótt képviselő nézeteit és nem tesz szemrehányást a tanácsnak. Beismeri, hogy a köztisztaság érdekében tenni kell s azért fizetni is kell, ha valamit csinálnak. A terheket, melyeket, a javaslat kiro, súlyosaknak találja; a kövezés kérdését a vízvezeték létesítésével összekapcsolja kapcsolni: Indítványozza vegyék le 30 napra a javaslatot napirendről és adják ki 10 tagú bizottságnak. Különösen sérelmesnek tartja, hogy az adóbehajtás adminisztratív teendőit a város ahelyett, hogy maga eszközölné, a háziurakra rózza.

László Endre pártolja a javaslatot, Szabó Béla dr. és Grünbaum Lipót ellenzik.

A polgármester szavazásra bocsátván a kérdést, a közgyűlés Deutsch Jenő adótmegtagadó indítványát egyhangulag elveti, Kis Sándor dr. indítványát 39 szavazattal 36 ellenében elveti s a javaslatot általánosságban részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

A javaslat 1—54 §§-ait számos képviselő hozzászólása után kisebb-nagyobb módosításokkal elfogadják.

Az adószakaszok tárgyalása előtt Dr. Kis Sándor indítványára a közgyűlés értekezletté alakul.

Az értekeztet.

Ugró dr. felkéri Dr. Kis Sándort az értekeztet vezetésére.

Dr. Kis Sándor azon ajánlatot teszi, hogy a háztulajdonosok pótdóját a behajtási kötelezettség megváltásul 3%-al emeljék. A köztisztasági járulékot hajtja be hivatalos uton a város. Deutsch Jenő ezt is ellenzi, mert a 3% pótdóemelés a házbérek emelkedését fogja előidézni. Semmiféle adót, járulékot a tanácsnak nem szavaz meg.

Ugró dr. elfogadja az ajánlatot. Többek hozzászólása után az ülés újból megnyílik.



Alapított: — 1872. —

Telefon: 95—21.

Nasser Testvérek, ékszeráruháza

Ujpest, Árpád-ut 34. szám.

Modern ékszerek legnagyobb választékban olcsó és finom kivitelben.

Az új tervek.

A közgyűlés elfogadja az 1% szemétkihordási költséget, a köztisztasági járulékot ezen szövegezésben: „A köztisztasági költség az 1 szobás lakással bíró lakók terhére nyers házban 2%-ban, a 2 vagy 3 szobás lakással bírók, továbbá az 1 szobás lakás és műhelyvel bírók terhére, a nyers házban 3%-ban. A csupán bolt, illetve műhelyvel bírók terhére, ha évi házbéruk 400 koronánál kevesebb a nyers házban 3%-ban, végre a 4 vagy több szobás lakással bíró lakók, vagy tisztán műhelyvel illetve bolthelyiséggel bírók terhére, ha évi béruk 400 koronánál több, a nyers házban 4%-a. — Gyárakért négyszögölenként 3 fillért, üres telkekért négyszögölenként 10 fillért szednek be. A behajtást a város eszközli. (Mindez meg lesz felebezve. Szerk.) A gyűlés folytatását elnöklő polgármester másnapra halasztja.

A mai közgyűlésen a következő tárgyak tárgyaltak el:

1. Az Ujpesti Önkéntes Tűzoltó-Egyesület támogatása tárgyában hozandó határozat.
2. Magánmunkálati díjaknak a nyugdíjba való betudása tárgyában határozathozatal.
3. A városi tisztviselők nyugdíjigénye megnyitjának megállapítása.
4. Nyugdíjválasztmány megalakítása.
5. Engelmann János városi képviselő önálló indítványa a városi szemétkiárvány elhelyezése tárgyában.
6. Deckner Imre városi irnok szabadságoltatása és helyettesítése iránti határozathozatal.

Leleplezés.**A függetlenségiek
iparpártolása.****Osztrák gyártmány.****Nagybecskereki munka.**

A polgármester és elváratai az unalomig hangoztatják, hogy ők milyen jó hazafiak. Hogy rajongnak a helybeli iparosokért. És hogy csak ujbésti iparosokkal dolgoztatnak. Ezt harsogja a polgármester és éppen ennek ellenkezője — igaz!

Irtunk már arról, hogy a városházán szükségessé vált mészolási munkálatokat fővárosi iparosokkal végeztették. Azt is megírtuk, hogy a szolgák ruházatát is budapesti iparos készítette.

A napokban kezünkbe került az *ujpesti úrvasárk nyomtatványa*. Ugy kaptuk. Hozták nekünk. A papír *osztrák gyártmány!* A munka: *Pleitz Fer. Pál nagybecskereki nyomdász műve*. A hitelesség kedvéért az *osztrák gyáros* nevére is ide iktatjuk: *Leickám Wien stb.*

Annak idején, amikor a városi nyomtatványokra pályázatot hirdettek, megkövetelték, hogy a papír *magyar gyártmány* legyen és hogy csak *ujpesti nyomdász* vehet részt a pályázaton.

Figyelmébe ajánljuk ezt a hazafias frázisok mámorában élő függetlenségi körnek és az ujbésti iparosoknak, akik föltolták a polgármester urat az — *ugorkafára*. Ahonnet lefűtül a hazai gyártmányra, nemkülönben az ujbésti iparosokra.

Zagyvalék.**A vármegye mondta . . .****Szép, még magyarul se tudnak!**

A koalíció vezetői féltéglával verik a mellüket, hogy ők így, meg úgy magyarok. Hogy ők és csak ők szeretik a hazát. A rámás eszmára hivatkoznak, a pörge kalapra, amit lelki kiválóságuk hord, — a polgármester. A kurta korcsmák tájékán, de ott is csak a söntésben, elhiszik nekik, hogy — jó magyarok. Annyit éltetik a hazát, hogy az ember fülzugást kap tőle. Hogy megfájdul a feje.

De ha az ember hallja őket beszélni, álmélkodik; hát ezek azok a híres magyarok? Még beszélni se tudnak tisztességesen. Tessék csak elmenni a képviselőtestületi közgyűlésre, ott olyanokat hall az ember, hogy a guta kerülgeti. Kifejezetten budakeszi dialektusban mondják el mondókájukat.

Hát még a városi közigazgatás nyelvezete? Csupa híres, kiváló embert gyűjtött maga mellé, az egykor költő, most — polgármester. Ott a Hegedűs, aztán a Stanchich stb.

A bejelentő hivatalról szóló szabályrendeletet *Hegedűs János*, az „E. H.” vezércikkézője készítette. És ezt a stilisztikai és közigazgatási remeket a polgármester jóváhagyása után fölterjesztették a vármegyéhez.

De a vármegye visszaküldte. Igen rövid és jellemző indoklással.

Ime:

„Ez az érthetetlenül és magyartalansággal írott zagyvalék újra átdolgozandó és felterjesztendő”

Szóval: *Ugró és Hegedűs műve: zagyvalék! Érthetetlenül és magyartalansággal írott zagyvalék.*

Ezt nem mi mondjuk. A vármegye mondja. Pestvármegye, a bejelentési hivatalról szóló szabályrendeletéről, mondja. Hivatalosan. Dorgáló leiratban. Leckéztetve. És csak azt csodáljuk, hogy a vármegye, nem ajánlotta figyelmükbe a Frimm mestert, a kiváló pedagógust, ki illő díjért, szívesen vállalkozna hazafias „magyarjaink” szíves tanítására.

És nem hallgathatjuk el, hogy ez a Hegedűs a „Zagyvalék” című szerzője, tanítja a városházán a „helyesírást és mondatfűzést”.

Igy néznek ki „diszmagyarjaink” rámás csizma és pörge kalap nélkül.

Gratulálunk, polgármester ur!

A fogyasztás adó botránya.

Jeles dolgok történnek a városi gondolkodás körül. A fogyasztási adónak az a természete, hogy mindig több és több. Magától értetődik, mert hiszen a lakosság is több, a fogyasztás is nagyobb. A Zsoldos rezsim alatt a fogyasztási pótdadó ezt a természetét megtartotta. Emelkedett, a

bevételek nagyobbak voltak. Mit mondtak mégis a gazdálkodásra? Hogy lopnak. Értsük meg: akkor, amikor a bevétel emelkedett. A mostani becsületes, tisztességes gazdálkodás mellett az a esuda történt, hogy egy negyedéven csak hat-ezer koronával nem emelkedett, hanem csökkent a fogyasztási adóbevételek. Mi ez? Ha ők azt mondták a Zsoldos fogyasztási politikáról, amikor emelkedett a bevétel, hogy lopnak, mit lehet most mondani, amikor a növekedő lakosság mellett a fogyasztási adó — csökken? Mit lehet most mondani?

Azt lehet mondani, hogy Csermák Károly ur, a szódagyáros, a fogyasztási főnök és Stanchich Béla ur az ő derék adjutánsa, Stanchich Béla ur, az Ellenzéki Hírlap derék munkatársa, a Függetlenségi Párt hőse, a polgármester kabátfellegítője.

És Csermák ur, a szódagyáros, aki korcsmárosok borfogyasztását mint szigorú főnök ridegen ellenőrzi és ugyanazoknak mint barátságos szódagyáros szódavizet elad. Csermák Károly ur a fogyasztási főnök, aki garanciát adott a városnak, amiért százezreket kezel, garanciát, biztosítékot, fényeset, a megbukott Aimigél részvényeket, amelyek egy fityinget sem érnek. És ezt mindenki tudja és senki sem törődik vele.

És Csermák Károly ur letette a vagyontalansági esküt és Csermák Károly ur gyönyörűen lelkesedik Ugróért. Ha Csermák Károly ur letette a vagyontalansági esküt, miből méltóztatik olyan fényesen — koalícióskodni?!

Jónapot fogyasztási főnök ur!

Jónapot teherviselő lakosság!

Hazudni, azt tudtok!**A „szerény” Wertz.****Hecckáplánkodás.**

Vasárnap, a hirhelt köztisztasági szabályrendelet tárgyában ankét volt a városházán. És ott a nemlétező ker. szocialista párt képviselőjében megjelent Wertz, a helyi klérus börtönemfőnök hecckáplánkója.

Ez a klerikális-kabaré rendező, merészséget vett magának arra, hogy a munkásság nevében merjen beszélni. Persze, a munkásság kiküldöttjei: *Jancsó, Rosenberg és Balaton* erélyesen leintették a magáról megfélemezett főkeresztészpókot. Akinek szeliden szólva, van arca ahhoz, hogy a munkásság képviselőjének adja ki magát.

A „szerény” Wertz, fényes sikereiről informálta az „Alkotmány”-t, a harangozók és egyházfők hivatalos lapját. És ez a nébutításra utazó nyomtatvány írja ezeket:

„Az ujbésti keresztény szocialisták győzelme. Mint tudósítónk jelenti, Ujbésti rendezett tanácsu város most készíti köztisztasági szabályrendeletét. Az e célra összehívott ankét, melyet tegnap tartottak, a keresztény munkásság képviselőtél-

VESZPRÉMI JÓZSEF fűszer és csemege üzlete

Ujbésti, Árpád-ut 11 szám.

Fiók-üzlet: Budapest, Szövetség-utca 20 szám.

FELTŰNŐ OLCSÓ

árakon állandóan kaphatók friss délgyümölcsök, u. m.: csemegezőllő szagos, mézes, tiroli körték, Sándor Pál-féle görögdinnye, Tiszagyöngye és ananász dinnye (Nagy Rohonczy Gida-féle.) Kassai és prágai sódar, külföldi felvágottak.

Postai megbízások gyümölcsökre elfogadtatnak.

ben megjelent Wertz József polgári iskolai hitoktatónak sikerült keresztülvinnie, hogy a munkásokra kivetni szándékozott adót három százalékról kétfőre szállították le.

A szociáldemokrata párt kiküldötteinek elért sikereit, egyszerűen magának tulajdonítja Wertz; elsikkasztja és elhenceg vele a papszakácsnék és sekrestyések hivatalos közlönyében. Így fest a sztrájkőrők és más papiszolgák fő-fő lélekidomárja, a kiváló és igazmondó Wertz!

Ankét.

A koalíciónak kedves, köztisztasági szabályrendelet tárgyában mult vasárnap ankéztettek a városházán. Ugró polgármester helyett Jarmatzky főjegyző elnökölt.

A munkásság képviselői Jancsó Károly, Rosenberg Fülöp és Balaton János tiltakoztak az adóemeléssel ellen. Pozdorjává zuzták az előadói javaslatot. És Deutsch Jenő adatokkal bizonyította, hogy ez a javaslat a kisemberek ellen irányul és hogy fölötte káros az összlakosságra nézve is.

A javaslat egyedüli védője: a közismert Csepreghy volt, aki azt a szerepet játszta most, mint a mult rendszer alatt: Weisz Jónás. De kevesebb izléssel és mérsékelttebb ügyességgel. És valamit Wertz is motyogott, valami bizalmi nyilatkozat-félet amit Csepreghy tájkán köszönettel vettek. A fegyvertársak találkoztak.

Ipartestületi bánásmód. Elvesztette az eszméletét.

Panasz.

Hogy az ujpesti ipartestületen nem bánanak keztyűs kézzel a munkásokkal, az városszerzte ismert dolog. Kivált ha a munkás egyuttal panaszos is. Ha valamelyik mester ellen emel panaszt. A szociálista falók jobb ügyhöz méltó buzgalommal éreztetik hatalmukat az ügyes-bajos munkás emberrel. Így kívánja ezt a dicsőségesen uralkodó függetlenségi eszme, amely bevonult az ipartestületre és uralkodik ott.

A következő panasszal jártak szerkesztőségünkben:

Özv. Simon Andrásné, Dezső nevű fiát aki asztalostanonc: Doroz Lajos, asztalos mesternél, elakarta venni a kitűnő mestertől, mert a fiu egészségtelen kosztot kap és dohos pincében kénytelen hálgni.

Kedden délelőtt járt Simonné az ipartestületen, vele volt leánya is: Nagy Istvánné. Pohl titkár szembetűnően pártfogolta Dorozt. Mire Nagyné kifakadt. A titkár ur ráfőrmédt és mert ez nem volt elég, megragadta a védtelen nőt és ki akarta dobni. Nagyné elvesztette eszméletét és csak kint, a szabad levegőn tudták eszméletre hozni. Így beszéltek el ezt nekünk és mi nem esodálkozunk ezen. Ismerjük az ujpesti ipartestületen immár krónikussá vált munkásgyűlöletet. És azt is tudjuk, hogy a fölébbvalók közt ez érdemszamba megy. Csak hogy meddig tart még a munkásság türelme?

HIREK

Felkérjük munkatársainkat és olvasóinkat, hogy a lapunknak szánt cikkeiket szerda estig küldjék be, mert a lapzárta (cikkekét illetőleg) szerdán este van. Híreket péntek estig fogadunk el közlésre.

Az „Ujpest” szerkesztősége.

— Kifogták a Dunából egy 28—30 évesnek látszó férfi holttestét, akinek személyazonosságát ez ideig megállapítani nem lehetett.

— Az Ujpesti Magyar Műkedvelők Köre, ma vasárnap este pont 8 órakor új körhelyiségében (Gallai féle vendéglőben István-ut 4.) Kabaré és táncal egybekötött helyiség felavató estélyt rendez. Bélyegzetű műsor 40 fillér, mely belépőül szolgál.

— Gyilkos rendőrkard. Mult számunkban irtuk, hogy Tamáskovich közrendőr leszúrta Kápolnai Ferenc villamos kalauzt, aki még a mult héten behalt a jogtalanul használt rendőrkard ejtette sebbe.

A gyilkosság hiteles története ez. Kápolnai Ferencnek, a B. U. R. vasut kocsivezetőjének a fizetéséből a társaság levont 50 koronát. A kocsivezető szombat este elkeseredésében ivott egy kicsit, aztán mármoros fejfel, de nem részegen elment a városház elé (és nem a Téli-utcába) és ott dühében betörte az egyik villamoskocsi ablakát. Az üvegsörömpölésre előkerült Tamáskovich rendőr és úgy vágta fejbe a kocsivezetőt, hogy az a földre bukott. Aztán fölszólította, hogy kövesse. A kocsivezető fájdalomban fölnyöszörgött:

— Miért üt úgy?

A rendőr erre kardot rántott és ráivallt:

— Jössz, vagy nem jössz? Ha nem jössz, akkor szurok!

A kocsivezető nem is felelhetett, a rendőr nyomban keresztülszurta a szegény embert. Kápolnai Ferencet a mentők vitték a Károlyi-kórházba, ahol harmadnapra meghalt. Az eset tanui a következők: Farkas Sámuel, Kocsis Sándor és neje, Medlák Györgyné, Weiszhaus Ferenc, Diamant Árpád és Fülöp Miklós, valamennyien piaci árusok az István-telepen. A gyilkos rendőrkard gazdája még szabadon jár.

— Az Egyetértés Társasotthon szeptember 19-én tartja a Széchényi-kávéház nagytermében cabaret-számokkal és táncal egybekötött alakuló ünnepélyt rendez. Belépti díj személyenként 80 fillér. Kezdeté este fél 9 órakor.

— Tűz. Vasárnap délután Herc Lajos háztulajdonos Lőrinc-utca 69 számú házána egy fűskamrája gyulladt ki. A tűz a fűskamrától tovább terjedt a lakóházra is és öt lakást teljesen elhamvasztott. A kár több ezer korona. Ember életben nem esett kár. Mint az ujpesti állapotokra jellemzőt állapítjuk meg, hogy a városi tűzoltóság elkésve érkezett a tűzhez és hogy az önkéntes tűzoltóknak, akik elsőként jelentek meg, mindenáron igyekezett a kezükre nem járni. Sőt, a tűzoltó szereket is vonakodtak az önkénteseknek kiadni. Nyilván bántotta őket a féltékenységgel, hogy az önkéntes tűzoltóság előbb érkezett. A tűznél egyébként megjelent a polgármester is, és jelenlétével emelte a tűz fényét, Viz persze nem volt és is-

mét bebizonyult, hogy mennyire szükség van már vízvezetékre.

— Eltűnt. A rendőrségen bejelentették Schwarc Mihály bakabányai születésű 42 éves timársegéd eltűnését. Lakása: Arany-utca 5. szám alatt volt.

— A kövezési milliós kölcsön elleni fellebbezést Deutsch Jenő v. képviselő lapunk munkatársa, e hó 4-én, a városházán benyújtotta. Jövő hét folyamán sorra kerül a köztisztasági szabályrendelet adó-kivető része elleni fellebbezés is, melyhez értesülésünk szerint számosan csatlakoznak.

X Pusztay Pálné, Lőrinc-utca 56. számú lakásán női szabóműhelyt nyitott és elvállal felső ruha varrásokat izléses kivitelben, francia divatlapok után. Pusztayné a főváros egyik nevesebb és ismertebb szalonjában tanult és jártas a szakmában való összes munkákban. Megrendeléseknek készséggel tesz eleget.

MUNKA.

Felkérjük az ujpesti és rákospalotai szakszervezeteket, szakegyleteket, hogy nyilvánosságra szánt közleményeiket u. m. gyűlések, bérmozgalom, mulatságok, felülfizetések stb. szerkesztőségünk címére beküldeni sziveskedjenek.

A szociáldemokrata párt népgyűlése.

Az ujpesti szociáldemokratapárt augusztus 30-án vasárnap délután népgyűlést tartott az Elite-kávéház kerthelyiségében. Jármer János elvtárs az egybehívók nevében üdvözölte a megjelenteket s ajánlatára elnöknek Bella István, jegyzőnek Weisz Antal elvtársakat választották meg. A napirend mindkét pontját: 1. A politikai helyzet. 2. Az élelmi- és lakásuzsora, Kondor Bernát elvtárs (Budapest) fejtegette mintegy másfélórás beszédben. A politikai helyzet tárgyalása után rátért az előadó a szegény nép élelmiszereit annyira sújtó fogyasztási adók felsorolására s többek között kimutatta, hogy egy munkás 600 korona évi jövedelem után 120 koronát, tehát jövedelmének mintegy ötödét fizeti el fogyasztási adóképpen. Elénk színekkel vont továbbá párhuzamot az uralkodó és munkásosztály között. Minden bajnak és nyomornak kuforrásaként jogtalanságunkat látja. Fölhívja tehát a munkásságot az általános, egyenlő, titkos és községenként gyakorlandó választójog kivására. Rátérve a napirend második pontjára, fölmutat egy a pékmeszterek által kiadott körözvényt, melyben értesítik a fogyasztókat, hogy a kenyér árát ujabban fölemelték 4 fillérral. Mindaddig — ugymond — míg a munkásság eme uszorabandáknak kénye-kedvére ki van szolgáltatva és nem lesz beleszólása az állami, községi közigazgatás ügyeibe, addig a nép helyzetén előnyös változás beállani nem fog. E nagyhatású beszéd után az elnök-elvtárs intézett lelkes fölívást a gyűlés résztvevőikhez és a gyűlést bezárta.

∞ A Magyarországi Famunkások szövetségének 10 számú helyi csoportja, szeptember 13-án, (vasárnap) a rákospalotai parkvendéglő összes helyiségeiben részben sa-

Látványosság! „DEMOKRATA“-kávéház.

TELEFON:

43—39

Arpad-ut és Rózsa-u. sarok. Tulajdonos Feldmann József.

ját könyvtára, részben a „Munkás Otthon“ alap javára az U. M. K. E. dalkarának közreműködésével dal-, világposta-, szepetinesata és táncal egybekötött szüreti ünnepélyt rendez. Kezdeté d. u. 4 órakor. Személyjegy 60 fillér. családjegy 1 k. 20f.

∞ Az újpesti szociáldemokrata párt összválasztmányi ülést tartott esütörtökön e hó 3-án este a Munkásképzőben. A szakszervezeti kongresszus kiküldötteiül megválasztották: Balaton Jánost és Jarmer Jánost. A végrehajtó bizottságot kiegészítették és megválasztották tagjaiul: Brecska István, Kádár István és Schanz Jánost. Az ellenőrző bizottság tagjai lettek: Tamásovics Aladár, Gajdos Vendel és Asztalos Sándor.

Ujpest munkásságához.

A köztisztasági ankétról.

Egyszer a multban ott voltunk. Mert láttuk, hogy terveket, amit ami megsarcolásunkkal akartak végrehajtani, keresztül huztuk; gondolták, hogy ha meg hívunk bennünket, talán megadjuk magunkat. Nem sikerült nekik. Megállunk helyünket. Munkáséletünkben tapasztalt érveinket elismerték és igazat adtak nekünk. Megmenekedtünk a sarctól, amit „Köztisztasági adó“ címén akartak tőlünk behajtani. Ugy látszik azonban, hogy nekik nem igazságos érvek kellene. Mert most ismét találkozunk. Először ígéretet tettek, hogy a tervezett terhet csökkenti fogják és most amikor a tervet elénk állították éppen az ellenkezőjét látjuk. Az első összejövetelnél pontosan megállapított számot mondtak, ma pedig rejtélyekben pontosan nem láthatók (de mindenesetre többet az elsőnél) akarnak.

F. év augusztus 30-án, az újra össze hívott ankéton azt állították, hogy Ujpesten az 1 szobás konyhás lakások — ára 160—170—180 korona. Itt a feleletet ti rátok hagyjuk, de mikor arról beszélünk, hogy a megélhetési viszonyainkhoz képest, milyen kevés a keresetünk, hogy 10—16 és 30 korona között váltakozik, arra azt mondták, hogy ezt nektek nem mernék elmondani. Sőt akadt közöttük, aki olyan naiv volt, hogy a teherviselést büszkeségnek tartotta és mi is csak büszkék lehetünk, ha terhet viselünk. Ugyebár modern gondolkodás?

De még volt valaki, aki szintén a te nevekben beszélt! Az újpesti ker. szocialisták nagyratörő.

Öt tisztességes munkás családapák küldték és küldői nevében megszavazott mindent, csak azt kérte, hogy a templom környéke (értsd a katolikus templomot) ne meg a temető legyen tiszta. Tehát a lakások, az ételtek minden, minden melles, hogy pusztuljatok a piszoktól, hogy szerezzétek rongyos testetekkel tele nyavalyával, csak léltekétek tápláló helye legyen tiszta, és majd tiszta temetőben pihenhetek.

Am első összejövetelnél szoktatoul nyugodtan meghalgtattak bennünket, most már türelmetlenek voltak. Nem bírták ki finom fülleik, hogy oda vágtuk, ami nyomorúságunkat, aminek ők az okai.

A köztisztasági szabályrendelet tervezet ma megszavazott törvény, tehát így velük többet nem fogunk találkozni! Tehát a bölcselkedések teréről, a tettek terére lépünk!

Készüljétek!

Baján.

Kutyaszövetségi tűzfészek

vagy

Ugró mint Ujpest Dalai Lámája.

Van a Tavasz-utcában egy kutyaszövetségi famegmunkáló gyártelep vagy mi. Jó. Ez még nem lenne baj. Más hol is van kutyaszövetségi gyár és gyári kutyaszövetség. A baj ott kezdődik, hogy a gyártelep állandó veszedelmet rejt magá-

ban a közelben lakók indokolt rettegésére. Hangsúlyozzuk: indokolt rettegésére. Mert a multkor is felgyújtott egy közeli házat a gyártelepről átrepült égő forgács. S hogy nagyobb veszedelem nem keletkezett a dologból, ez annak tudható be, hogy a folytonos rettegés fokozott éberséget parancsol az ottani lakókra. És hogy miért tűri meg az ilyen tűzfészeket — a város közepén! — Ujpest rendezett és mégis legrendetlenebb tanácsu város bölcs vezetősége, arról részben hiábavaló, részben pedig nem is tanácsos igen sokat ábrándozni... lévén az ábrándozás — az élet megbontója. No nem?

Persze, hogy az. De, ha csak egy kicsit is megkened — bűnös olvasó — gondolataid szekerének agyonközizagzatott kerekeit, — hát menten arrafelé gördül, ahol a vak is láthatja, hogy a koalíció... ugrógyula... kutyaszövetségi-bojtorján mi egymás: csupa okozati összefüggés. Csupa lármázó, ordító és — hogy finomak legyünk — légdögletesítő összefüggés. (Többet nem igen mondhatunk, mert az „Ujpest“ alig hogy nekivágott a társadalmi gazdaságok Bakony erdejének, máris elérte az apostolok sorsa: lábát vércsre szurkálták a tudatlanság és a gyógyíthatatlan butaság apró, de mérges tövisei; köntösét a kóbor veszett kutyák harapdálják; néha-néha egy-egy uri lócsiszár is beveri sárral, — Arany is találkozott vele... — de ő letörül a sarat és megy tovább... és utjában a felriadt baglyok huhogása kíséri... mert fáklyája minél mélyebben szánt az éjszaka férgel között, annál inkább nyög és üvölt a koromsötét vadon.)

... És abban a fent említett házban, melyet ez a gyártelep felgyújtott, megjelent Ujpest vegyeselvé, többgyű (a szedőgyerek erőszakkal úgy akarta szedni: „együgyű“... mert, hogy ő jobban ismeri...) helytartója: ugrógyula is, szárnységei kíséretében. Öszentsége ez alkalommal annyira leereszkedett volt, hogy még a padlásra is — fölment. Fölment, mintha az nem is padlás, de — uborkafa lenne. És odafönt, a már alig pislogó tűznél azután szépen kisütötte — nem a szalonnáját, mint a régi rosz időkben... — hogy a tüzet nem a kutyaszövetségi tűzfészek, hanem a felgyújtott ház tulajdonosának a gondatlansága okozta...! A háziasszony erre olyan dologra vállalkozott, ami eddig még a legzseniálisabb embernek sem sikerült: — föl akarta világosítani ugrógyulát!!! De majd csaknem megjárta merészségeért! Igaz is: hiszen a padlás nem Frimm-intézet. Dühbe is gurult a mi rugógyulánk, ugy, hogy rendőrével rögvést le akarta eszközöltetni a saját padlásáról a lehetetlenségekre vetemedő és a város eszének kijáró hivatalos tiszteletet nem respektáló háziasszonyt. No de még olyat! hogy a tüzet a kutyaszövetkezeti famegmunkáló okozta! Hogy a deres csipje meg ezt a jöszemű és ugrógyulánál világosabb eszű asszonyt! Hogy átlát a szitán, — pedig nem is szociálista!

Ugró ur, csókolja meg a kutya... szövetségét!

Színház.

A fővárosi művészcabaret előadása az Éden színházban. Az Éden színházban pénteken, e hó 11-én este vendégszerepel a Fővárosi Művész-cabaret társulat. Ez alkalommal fellépnek; Varjas Antal conferencier, Mezei Ilonka, Varga Jolánka, Kemény Gizike, Wenszky Elemér, Szikora Ferenc. Helyárak: I. hely 1.50 K. II. hely 1 K. III. hely 50 fillér. Az előadás rendkívül érdekesnek ígérkezik. Kezdeté este fél 9 órakor.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

A nemzetközleik alkonya című cikkét nem közöljük. Lopott cikkel, illetve ollózott szocialista gyalázással mi nem foglalkozunk. Kormánypénzen föntartott könyomatosból „átvett“ és díjazott fürmedvényel nem szállunk vitába. Az e fajta olvasmányok számszámra készülnek a belügyminiszteri sajtóirodában és a „kis piszkosok“, mint saját készítményüket tálalják föl csekély számu előfizetőknek és még kevesebb olvasóknak. Értse ezt az „E. H“-ra is. És hogy hazafias bitangok vannak, az természetes. És mindaddig lesznek is, míg ez mint „üzlet“: kifizeti magát. Még jövedelmez. Hoz városi nyomtatványokat és honorálatnak a stancikkodások. Különben ön, — tudja!

Keresztény szocialista. Ön hozzánk fordul panaszával, hogy ön vett sorsjegyet az újpesti keresztény szocialista egyesülettől, amelynek huzását f. hó 1-re és az eredménynek több lapban való közzétételét ígérték. Hogy a „Budapesti Hírlap“-ban kereste, pedig a közzététel ide is ígérve volt, arra nézve mi vigasztalással nem szolgálhatunk. Vigasztalásul legfeljebb csak az szolgáljon, hogy a pénzt nem a munkás filléreken hízó nemzetközi bitangoknak adta, hanem az Isten szent nevében a keresztény hazaszeretetet prédikáló, nélkülöző, koplaló és nyomorgó szegény papoknak, akik szegények, soványak és támogatásra méltók. Csak támogassa szegényeket. Hogy mit kap érte, azzal ne törődjék, majd adnak önnek a papocskák malasztot.

1869—1908 végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíróságnak 1908. évi V 2097/2. sz. kiküldő és a bpesti kir. keresk. és váltótörvényszék elrendelő végzése folytán dr. Graber Károly ügyvéd által képviselt Weisz s Berger cég felperes részére Reich Henrik s Ferenc cég s t. alperesek ellen 307 korona 80 fillér követelés és járulékal erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 3074 kor. — fillér becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbíróság V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatott követelése erejéig is, az 1881. évi LX.at.-c. 120. §-a értelmében, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten Árpád-ut 121. szám alatt leendő megtartására határidőül 1908. évi szeptember hó 26. napján d. e. 10 órájára tüzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését medelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részökre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttéknél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpest, 1908. évi augusztus hó 26. napján.

Kiss Gyula
kir. bírósági végrehajtó.

1670. végreh. sz. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbírósnak 1908. évi V. 2274/2 sz. kiküldő és a bpesti IV. ker. kir. járásbírósnak 1908. Sp. VII. 956/4. számú elrendelő végzése folytán **Dr. Szeremky Emil** ügyvéd által képviselt **Brke Sándor** felperes részére **Dzsa Albertné** alperes ellen 600 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 3296 K. becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Újpesten, József-utca 26. szám alatt leendő megtartására határidőül 1908. évi szeptember hó 7. napján délutáni 5 órájára tűzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtás jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Kelt Újpest, 1908. augusztus hó 21.

Polgár,
kir. bír. végrehajtó.

1694—1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbírósnak 1908. évi V. 41/5. számú kiküldő és a bpesti 8—10. ker. kir. járásbírósnak 901. sz. elrendelő végzése folytán ügyvéd által képviselt **Dr. Fuchs Adolf** felperes részére **Fülöp Sándor** alperes ellen hátr. 93 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1565 korona — fill. becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével, a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Újpesten, Kossuth-utca 26. alatt leendő megtartására határidőül 1908. szeptember hó 11. napján délelőtti 11 órájára tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok stb. egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Újpesten, 1908. évi augusztus 24-én.

Polgár,
kir. bír. végrehajtó.

Új fűszerüzlet!

A város legforgalmasabb helyén

- Árpád-ut 62. szám alatt -
- - (Takács-féle házban) - -

! fűszer- és csemegé !

üzletet

rendeztem be, melyben a közönség legfokozottabb igényeit kielégítő fűszer-árakat a termelő forrásból szerzem, hogy ilyképen b. vevőimnek egyrészt a legjobb fűszer-árakat szolgáljam, másrészt a piaci és tőzsde árakkal a versenyt : : fenntartsam : : Raktáramban a háztartás minden cikke nagyban úgy mint kicsiny mértékben o o o kapható. o o o

A közönség szíves támogatása : : : : : gátását kéri : : : : :
BALASSA IGNÁCZ

ÚJ PÉNZINTÉZET RÁKOSPALOTÁN.

Soroksár-Haraszti-Taksonyi Takarékpénztár

környékbeli üzletfeleinek nagyobb kényelmére Rákospalotán az Eötvös-utca 2. sz. házban fiókküzletet nyitott, mely folyó évi augusztus hó 17-én kezdte meg működését. Rákospalota és környékbeli üzletfeleink a fióknál ezidő szerint minden hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 9—12 óráig tartandó hivatalos órák alatt bonyolíthatják le ügyeiket, minden akadály nélkül.

Az intézet tudatja, hogy a fiók elfogad betéteket kamatozásra, mindenkor a megfelelőleg megállapított kamatláb mellett, jelenben 4% kamatra s a tőkekamatadót az intézet fizeti. Ad kölcsönöket ingatlanokra bekebelezés mellett kötelezvényre, bekebelezett váltó hitelre biztosítási okirat mellett tíz évi lefizetéssel három-négy havi lejáratu váltóra, három elfogadható aláírással. Végre előleget ad magyar és osztrák állampapírokra, az állam által biztosított vállalatok papírjaira, elsőbbségi kötvényeire és zálogleveleire, melyek a budapesti vagy bécsi tőzsde hiteles árnyalam lapjában jegyezve vannak.

Basticzky Károly

butor-asztalos

■ Erzsébet-utca 37. szám. ■

Elvállal mindennemű butor készítését a legmodernebb kivitelben : : : felelősség mellett : : :

Javitások, butor tisztítások, új karba hozással a legjutányosabb : : feltételek mellett : :

Levelező-lapon való felhívásra azonnal rendelkezésre állok : :

A közönség szíves támogatását kéri

BASTICZKY KÁROLY

asztalos.

A törvény tiltja,
hogy eláruljuk a nagy szenzációt, amiről e héten mindegyik beszélni fog

Schwarz és Deutsch

uri- és női divatáruház

Ujpest, Árpád-ut 62 sz. alatt

(Takács-féle házban)

f. hó 23-án, hétfőn nyílik meg.

! II waggon áru érkezett !

■ Tessék ezt tudomásul venni ■

I. emeleti

3 szobás lakás, konyha,- cseléd-és fürdőszobával, (vizvezetékekkel) és a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt, november hó 1-étől kiadó. — Cim megtudható a kiadóhivatalban, vagy 77—72. számú telefon előfizetőnél.

ELITE NŐI DIVAT TEKEM!

A fővárosban kitűnő hirt szerzett női divat szalonomat : :

UJPEST, Károlyi-utca 36 sz. alá

helyeztem át, hol a legmagasabb igényeket is kielégítő toillettek készítését a legsolidabb árak mellett vállalom el. Egy próba derék beküldése teljesen elég, hogy felelősség mellett a leg-sikkesebb toillettet előállítsam.

Tisztelettel Miskolczy Amália.

TÜDŐBAJOSOK, gégebeteg, asthmások

forduljanak a svájci Thermal-gyógyviz Magyarországra Ausztria vezérképviselőjéhez: **Lerner Manó**, Ujpest, Váci-ut 12. szám. Telefon: 84-02. Prospektust ingyen. Budapesti raktár: **Edeskuty L.**, Erzsébet-ter 8.

VENDÉGLŐ MEGNYITÁS.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy **Ujpest, Erzsébet-utca 27. sz. alatt**: teljesen ujonnan berendezett:

VENDÉGLŐT

nyitok melynek ünnepélyes megnyitása **f. hó 22-én (szombaton)**: este 7 órakor tartatik meg.: Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására adom, megjegyzem, hogy üzletemben kizárólag valódi borokkal, valamint izletes magyaros ételekkel fogok a t.: vendégeimnek szolgálni.:

Tisztelettel
TÓTH EDE
vendéglős.

1,0.000 korona

privát pénz, Ujpest és rákospalotai ingatlanokra I. és II. helyre kiadatik. Bővebb értesítést ad:

SEBŐK DAVID

Árpád-ut 53. ajtó II.

Telefon 19-95.

Munkások részére

uraságoktól levotett és zálogházból kiváltott ruhákat

veszek és eladok.

Levelező-lapon való felszólításra a háznál is megjelenek s a legmagasabb árt nyujtom.

P. P. P. Kék ruhák jutányos árban kaphatók. Minden héten ritka alkalmi vétel.

ROSENFELD J.

10-10 viselt ruha raktára
Árpád-ut 81. szám.

Molnár Czukraszata.

A n. é. közönség szives tudomására adom, hogy **Árpád-ut 40. szám alatti czukraszadában** mindennemű *fagylalt* neműek, *jegeskávé*, a legmérsékeltőbb árban kapható.

Nagy adag fagylalt 20 kr.

Kis adag „ 14 „

Jegeskávé nagy adag 20 „

„ kis adag 15 „

Czukraszák, tészták, torták, krémek, a legizletesebben előállítva. Lakodalmak, keresztelések névnapok alkalmára megrendeléseket a legpontosabb és legjutányosabb kiszolgálás mellett teljesítem.

A közönség szives támogatást kéri

Molnár János

3-10

czukrasz.

Adelmann Karolin

fehérnemű- és előnyomda üzletét, mely eddig Ujpest, Templom-u. 2. szám alatt volt, augusztus hó 1-én Budapest, Váci-utca 66. földsz. I. sz. alá helyezte át, hol

Adelmann Nővérek

cég alatt nagyobbított üzemből folytatják.

A midőn hosszú évi itteni működésükkel a n. é. közönség szives pártfogását és bizalmát megnyerték, kéri ujbudapesti nagybecsű vevőiket és megrendelőiket hogy azt továbbra is fentartsák.

Törekvésük az, hogy b. vevőikkel az összeköttetést továbbra is fenntartsuk.

Mély tisztelettel

ADELMANN NŐVÉREK.

Felelős szerkesztő: **Negyedi-Szabó Béla.**

Telefon 72-25.

UJPESTI REGÉNYCSARNOK

ÁRPÁD-UT 52.

Ha szeret népies regényeket olvasni válasszon ki az alább felsorolt regényekből, mely kölcsön olvasásra kapható, fűzetenként 2 fillér.

Kivánatra hetenként egyszer házhoz is szállítjuk 5-10 fűzetenként.

Kaphatók a következő regények:

Musolinó a haramiák királya
Szibériai halálmezők
A nyomor hercege
A megváltó, vagy osillagvári gróf búnei
Görgei tábornok és a tizenhárom aradi vórtanu
Garibaldi az olasz hős
Kossuth Lajos kéme
Petőfi Sándor
II. Rákóczi Ferenc
Mária Terézia
Erzsébet királyné
Tíz évig a föld alatt
A koldus titka
Bogár Imre
Rózsa Sándor
Savanyu Józsi
Angyal Bandi
A Prelátus kincsei
Jack, a titokzatos leánygyilkos
Ida, a kalandornő
A budapesti koldusbáró
Acsádi Dénes gróf és leánya
Elza, a milliomos leánya
Hunyadi János
Lajos gróf, vagy a szép árvalány története
A Gellérthegy titka
Molnár és gyermeke
Istennél a kegyelem
A becsület áldozata
Bűnös-e vagy ártatlan?
A királyné kapitánya
Szilvia az erdő csillaga
A tébolyda titka
A király nevében!
A csempész gróf és leánya
Egy pesti kórház titka
Szökevény, vagy új élet a halál után
A szép munkásleány
Egy világváros rejtelméi
Királyfi és erdőszleány, vagy a vadászkastély titka
Kilenc millió örökösnoje
A leánykereskedő, vagy egy fővárosi bünbarlang rejtelméi
Két asszony egy fedél alatt. 10-10

Braun Herman Ujbudapesti Regénycsarnoka

ÁRPÁD-UT 52.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel van szerencsém t. vevőimnek, valamint a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy

FÜSZER- és CSEMEGE

üzletemet **Nádor-utca 2. szám alól Ujpest, Árpád-ut 15. szám alá** helyeztem át, hol liszt-, cukor-, kávé- és csemege árukat a legjobb minőségben tartok, amiért is kérem t. vevőimet, valamint a n. é. közönséget, hogy becses támogatásukkal engem továbbra is részesíteni sziveskedjenek.

A legkisebb megrendelést is pontosan házhoz szállítom.

Maradok kiváló tisztelettel

Eisenstedter Sándor

Band Gyula utóda-féle

fűszer- és csemege kereskedő

Ujpest, Árpád-ut 15. sz.

6-12

— Iparosok, kereskedők és vállalatok könyvvitelének, levelezésének és általában mindennemű irodalmi munkálatoknak, ugyszintén otthon elvégezhető leírási munkáknak gyors és pontos elvégzésére melegen ajánljuk Klein József gyak. könyvelőt Bercsényi-utca 10 szám alatt.

**HALLÓ! HALLÓ! KI BESZÉL?
TÖBB MUNKÁS!
MIT AKARNAK?**

Csak azt akarjuk mindenkinek tudtára adni, hogy jó hideg italok és jó magyar ételek kaphatók, amellet naponta kitűnő női tambura zenekar közreműködik.

Grübler Mór
vendéglőjében
Árpád-ut és Áttila-utca sarok.

HALLÓ! HALLÓ! OKVETLEN OTT LEGYETEK

Küzdelem.

Rosz idöket élünk, alig van ember, aki ne panaszkodnék a nagy drágaságról és a nehéz megélhetésről. Mindenki másban találja ennek okát, de egyhamar változtatni a mai viszonyokon senki sem tud.

Ezért segítsen mindenkinek magán a maga módja szerint, mert mindenki a maga szerencsésének kovácsa; Adjunk hozzá alkalmat, s aki ma gondtól terhes küzdelmes életről panaszkodik, holnap derűs arcal életvidáman jöhet elibénk.

Mióta az osztálysorsjátékot életbe léptették, nagyon sokan könnyű szerrel jutottak nagy vagyonhoz, amint arról az Árpád-ut 11. szám. alatt ujabban nyílt pénzváltó üzlet tulajdonosa személyesen meggyőzött bennünket. E cég tulajdonosa az osztálysorsjáték alapítása óta, tehát 22 éve egyik főelárusítója annak, s ezen idő alatt hiteles adatai szerint egymagában számtalan sok szegény embert nagy vagyonhoz jutatott, szerencsés sorsjegyei révén.

Érdekes, hogy az általa kifizetett nagyobb nyereményekből sokat Ujpestieknek jutottat a szerencse, ami sorsjegyeinek Ujpesten való nagy kelendőségét bizonyítja. Ez és azon körülmény, hogy Ujpesten házat építetett birta rá, hogy

UJPEST, Árpád-ut 11. szám.

alá helyezte át, a magy. kir. szab. osztály-sorsjáték főelárusító helyét.

A sorsjáték legközelebbi húzását már szeptember 2-án, 3-án és 4-én tartatnak, amire sorsjegyek eredeti árban fent jelzett helyen kaphatók. Szeretnők, ha legközelebb azon kellemes hírt közölhetnők, hogy ismét egy Ujpestinek kedvezett a szerencse és a mostani főnyereményt 100,000 kor. ujpesti lakos nyerte, amihez ami részünkről sok szerencsét kívánunk.

2-52

NAGY ERNŐ

== CIMFESTŐ ==

**UJPEST Árpád-ut,
Lőrinc-utca sarok.**

!! Háziurak figyelmébe !!

LUX MÓR lakatos- és
kutmester ::
== UJPESTEN ==

Műhely: Váci-ut | Lakás: Árpád-ut
::: 31. szám. ::: : : : 6. szám. : : :

Elvállal minden e szakmába vágó
== munkákat ==

mindennemű

tűzhely készitést

Javitásokat gyorsan és pontosan
eszközölöm

Kész új tűzhelyek kaphatók jutányos árban

!! Nagy alkalmi vásár !!

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy **Weisz és Tauber** uri- és női divatáruházát, kézműáru, továbbá kész és mértékszerint férfi öltönyökkel kibővítettem s ezután **Weisz Vilmos** cég alatt vezetem.

Külön figyelembe ajánlom azon körülményt, miszerint egyes gyárosokkal oly megállapodásra jutottam, hogy vászonneműt, kész férfingeket, egész menyasszonyi kelengyét a legjobb kivitelben és kiválóan olcsó árakon szállíthatok.

Tisztelettel

Weisz Vilmos

uri- és női divat-áruhaza
Ujpesten, Árpád-ut 51. szám.

**Tavaszi ujdonságok! Szabott árak
Kedvezmények:**

Az **U. T. E.** tagjai által vásárolt összegből **5%** az **U. T. E.** zászló-alap javára.

A **szervezett munkások** által vásárolt összegből **5%** a „Munkás-Otthon” alap javára.

Élő halak

valamint mindenféle sült halak, halaszlé, kirántott hal kitűnően elkészítve kaphatók Ujpesti-híd mellett levő

Halász csárdában

Finster Ferencnél.

Váci-ut. 51. sz.

**Estélyekre s lakomákra élő halak
9-10 megrendelhetők.**

Varrógépek

ugyszintén mindennemű varrógép alkatrészek kitűnő Singer-féle világcég gyártmányai, a legjobb fizetési feltételek mellett

Bricht Rezső

varrógép-raktárban

Ujpest, Árpád-ut 8. sz. alatt szerezhetők be.
Könnyen varr. Szép munkát ad.

Kedves szobadisz.

Egy házban sem nélkülözhető!

És soha még alkalom nem kínálkozott oly könnyű fizetési feltételek mellett, a legfontosabb házi szükséglethez hozzájutni, mint **Bricht Rezső** varrógépraktáros-utján, ki mint kezdő, most a közönség bizalmára helyezi minden törekvését. A közönség szives támogatását kéri

9-10

Bricht Rezső.

Uj és használt kerékpárok

a legjobb világcégek gyártmányai igen jutányos árban beszerezhetők

József-u. 64. szám alatt,

ugyanott elvállalnak zománcozást, nikkelezést és mindennemű kerékpár készitést és javitást.

8-10

és javitást.

Ügyes női-ruha varró
finomabb izlésű urinők pártfogását kéri.

KRAUS MALVIN

Diófa-u. 9. sz., UJPEST Diófa-u. 9. sz.,
ajtó 1. ajtó 1.

Az egyedüli szórakozó hely

**Az ujpesti hajóállomási vendéglő kert-
helyisége.**

Hol kitűnő étel, ital, zene, kedélyes társaság, kitűnő pormentes levő van és mesés kilátás nyílik a Dunára.

A legkellemesebb találkozást nyújt családoknak s a fiataliságnak.

Naponta dunaparti halász által élő halakból szabad tűzön főzött halaszlé.

Kitűnő magyaros konyha. Badacsonyi és mogyoródi borok.

Mérsékelt napi árak.

Katonazene

Alkalmi vásár!

Mindenkinek fontos tudni, hogy uraságoiktól levetett és zálogházakból kiváltott ruhák a legolcsóbban **Préger Mór** uj- és viseltruha üzletében szerezhető be, **Árpád-ut 30. sz. a.**, hol a legjobb és szép kiállítási uj férfi öltönyök, lakatos munkás-ruhák a legnagyobb választékban kaphatók. Egy próba bevásárlás után mindenki meggyőződhetik, hogy olcsót, jót, tartóst és szépet csak **Préger Mór**nál lehet venni.

== Nagy József utóda ==

MISSAN JÁNOS

gyermekkosci- és kosár-készítése
ISTVÁN-TÉR. (Kalmár-vendéglő mellett.)

Ajánlja saját készítésű utazó-kosarait, minden fajtájú és nagyságú kézi, nagy utazó- és piaci kosarak, gyermek- és baba-koscsikat.

Minden e szakmába vágó munkák és javítások valamint kerti butorok javítása pontosan és jutányosan eszközöltetik.

Szives pártfogást kér.

Nagy József utóda

Missán János.

**Magyar motor- és gépkészítő
műhely**

Ujpest, Deák-utca 51. szám.

Iparosok és gyárosok figyelmébe!

Készíték

Hartmann L.-féle precios bensin-, légszesz-, nyersolaj-, szivógáz- és gőzmotorokat 1/2 lóerőtől 25-ig.

Különféle gépfurók, kések és marok elsőrendű anyagból.

Bármily rendszerű motorok és gépek javítása, átalakitása és szerelése elvállaltatik.

TIEFENBACH PÁL

épület-, mű-lakatos és kút-mester műhelye
 UJPEST, ISTVÁN-UT 13. SZ.

Alapított 1877-ben.

Elvállal mindennemű épület-lakatos munkákat, ugyancsak takarék-tűzhelyeket, vas-rácsokat, kutak, szivattyúk, vízvezetők ujonnan fölállítását és javítását a legpontosabb kivitelben, mérsékelt ár és jótállás mellett.

Tervekkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálók. Levélbeli megkeresésre készséggel megjelenek.

A n. é. közönség szíves támogatását kéri tisztelettel

TIEFENBACH PÁL

9—10

Új óra- és ékszer-üzlet megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, miszerint Ujpest, Károly-utca 34. szám alatt az Uhlmann kávéházzal szemben

ÓRA- ÉS ÉKSZER-ÜZLETEMET augusztus 1-én megnyitottam.

Üzletemben minden e szakmába vágó munkázt a legjutányosabb árak mellett pontosan eszközölök.

Óra javításért 3 évi írásbeli jótállást vállalok.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Rózsa Imre
 óras- és ékszerész.

LEGOLCSÓBB és LEGJOBB GYERMEKRUHÁK

RECHER EMMY
 ÜZLETÉBEN
 KAPHATÓK UJ-PEST

ALKALMI RUHÁK 24 óra ALATT KÉSZÜLNEK. ÁRPÁD-ÚT 47. SZ.

FRANCIA BABÁK nagy választékban valamint baba ruhák is!

ELSŐ UJPESTI „BABAKLINIKA”

**SZÉN**

fűtes és ipari célokra, ugymint I-a poroszköszén-, coks-, kovács-szén-, tűzifa- s faszén (útóbbit csomagban is) kicsinyben és vagon rakományban rendelhető:

Widerker Testvéreknel

Ujpest, Nyár-utca 17. szám.

Megvételre kerestetik

3 ház, egyenkint 4—5 szoba, konyha lakással, 150—300 négyszögöl telekkel. Ajánlatok Sz. 1000 jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Szobafestő, mázoló és tapétázó

műhelyemet az idej legújabb divatú szobamintákkal és tapétákkal felszereltem, amikor ezen vállalkozásomat a t. közönség figyelmébe ajánlom és megbízását kérem.

Kiváló tisztelettel

Trepper Jakab.

Telefon 72—25.

Lakás: Nyár-utca 23 szám.

Tessék vigyázni!

Ne botoljon bele a városházába,
 mert

Máté Ambrus vendéglője

már az **István-ut 9. szám**

alatt van.

2—2

T. cz. A nagyérdemű közönség tudomására juttatom, hogy

Kovald Péter és Fia

BUDAPEST

cs. és kir. szabadalmazott kelme- és szörme-festő, vegytisztító és gőzmosó gyárának az itteni piacon az egyedüli képviselőjét átvettem Amikor ezen újabb vállalkozásomat a t. közönség figyelmébe ajánlom, megbízását kérem és vagyok

kiváló tisztelettel

WEISZ VILMOS uri-, női divatáru üzlete **Ujpest, Arpad-ut 51-**

Széchenyi kávéház,

Tulajdonos:

UJPEST, Váci-ut 1. sz.

HIRSCHLER SÁNDOR.

Jó italok. Pontos kiszolgálás. Hideg buffet.

Látványosság!

Megnyílt az **URANUS-mozgósínház.**

GYAR- és ISTVAN-U. SAROK (volt Gallai-féle ház.)

HELYÁRAK: I-ső hely 40 fillér., II-ik hely 30 fillér., III-ik hely 20 fillér.

E hirdető rovatban minden szó egy szeri beiktatása közönséges nonpareille betűkből 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér. A legkisebb hirdetés díja 10 szóig 40 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre ingyen ad felvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetésekét kívánatra díjtalanul szerkesztet.

Levélbeli tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válasza szükséges levélbélyegeket mellékelik. Tudakozódásoknál a hirdetés száma a kiadóhivatala mindenkor közlenő. Kiadóhivatal: Ujpest, Tavasz-utca 1. szám. Telefon: 72—25.

LAPUNK ELÁRUSÍTÓI:

Marton J. Kálmán, nagytözede. István-út 10.
Becht Emma, István- és Arpád-út sarkok.
Özv. Feldmann Fülöpné. Arpád-út 60.
Benkovic Imréné, István-tér 9.
Szabó Kálmán, Tavasz-u. 26.
Klein Jakab, Apponyi Albert-utca 18—20.
Böhm Zsigmond, István-ut 1.
Özv. Fekete Mihályné. Arpád-út 46.

Donath Józsefné, Arpád-út 25.
Müller Amália, Arpád-út 13.
Özv. Deucht Samuné, Arpád-út 10.
Wertheimer N., Váci-út 1.
Özv. Mihalik Antalné, B.K.V.T. ujbpesti állomás.
Lövinger Tivadarné, István-tér 8. sz.
Özv. Schleich Józsefné, István-út 25.
Korpás Lajos, Mária-utca 26.
Hirschbein Fanny, Nyár-u. 1.
Ligeti Antal, Diófa-u. 1.

Bérbeadó

Ujpesten, Arpád-ut legforgalmasabb helyén egy nagy terjedelmű bolthelyiség, minden célra alkalmas. Ajánlatok Gregoretti F.-hez intézendők Arpád-ut 48.

HÁZASSÁG!

Ismeretség hiánya folytán keresek magamnak 25—35 éves hajadon vagy özvegyet némi hozománynyal. 35 éves vagyok, róm. kath., jól berendezett, jó forgalmu vendéglóm saját házamban van, 2000 kor. havi forgalommal, konyha nincs. Levelek vagy személyes megjelenés diszkrét. Levelet J. J. 35* jellegre a kiadóhivatalba.

Egy ügyes fiu felvétetik tanoncúl

: Cim a kiadóhivatalban :

DROGERIA

Dr. Györbíró Szilárd Ujpest, Arpád-ut 60. sz.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlja dúsan felszerelt új Drogeria üzletét. Bel- és külföldi illatszerek eredeti csomagolásban 2—6 K-ig, valamint grammonként kimérve is árusítatnak 8—10—12 fillérért.

Háztartási, betegápolási cikkek, valamint különböző kötszerek, stb. igen jutányos áron kaphatók. Fényképészeti vegyszerek és elkészített oldatok állandó árusítása. Pipere és fogápolási cikkek, szappanok, az összes eredeti szépitő szerek u. m. brémeek, hajfestő szerek, rizsporok, kézfinomító szerek, köröm ápolási cikkek igen jutányos áron vásárolhatók. Eredeti angol rum, francia és magyar cognac állandós eladása. Férfi és női gummi különlegességek olcsó beszerzési forása.

Vidéki megrendelések pontosan és azonnal teljesítetnek.

SZABOTT ÁRAK!

SZABOTT ÁRAK!

26—26

„ELITE” NAGYKÁVÉNHÁZ ÉS SZÁLLODA

Arpád-ut és Apponyi Albert-utca sarkán.

■ Tulajdonos : László Dezső. ■

26—26

Elsőrendű italok, szolid áruk, új amerikai tekeasztalok, összes bel- és külföldi lapok. — Teljesen ujonnan berendezve. Naponta Bókai Rudi 12 tagból álló közkedvelt zenekara hangversenyez.

Telefon : 44—65.

Ugyanott megnyíllott f. évi március hó 15-én.

Klein Jakab ujbpesti vendéglős ujonnan berendezett

vendéglője és étterme

hol férfi szakács által kitünő ételek minden időben készülnek, valamint italok szolid kiszolgálás és olcsó áruk mellett lesznek felszolgálva.

Itt SCHRAMMEL négyes hangverseny áll a n. é. közönség szórakoztatására.

„Szabadság” könyvnyomda Ujpest, Tavasz-utca 1.